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Cel mal ,.vechi" festival de teatru, cel de la Piatra Neamt 
(denumit cîndva ai spectacolel or pentru tineret şi copii), 
functionind ani de zile ca festival al avangardei teatrale 
româneşti, are toate şansele să-şi redobîndească şi chiar să
şi sporească Importanta in viata noastră culturală de după 
decembrie '89. Căci a păstrat ceea ce era mal valoros in 
traditia sa, pl anume deschiderea către noi forme. teatrale, 
lnternationallzind dialogul acestora, benefic in primul rind 
pentru cultura natională, pentru strădania oamenilor de 
teatru români de a-şi găsi şi afirma propriul drum, intr-un 
nou context, de sincronie planetară a căutărilor in domeniu. 
A descoperi deci, pe de o parte, unde ne aflăm cu productiile 
noastre teatrale în raport cu performant�le altora şi a oferi, 
pe de altă parte, propriilor noastre performante şansa de a fi 
mai bine cunoscute (şi de a circula mai mult) în străinătate, 
lată calea unei autentice ,.integrări", nu numai europene, pe 
care festivalul de la Piatra Neamt o urmează cu destoinicie, 
in ciuda greutăJilor de tot felul. ln '93 s-a aflat la cea de a 
doua editie lnternatională, organizată impecabil, atît ca 
primire a oaspetllor, cit pl ca poslbllltătl de valorificare a 
prezentei acestora, prin conferinte de presă operative şi la 
obiect, ca şi prin discutii ale creatorilor cu publicul, iarăşi 
benefice pentru ambele părJi. O cordialitate senină, un 
sentiment de apartenentă la o familie spirituală au alimentat 
atmosfera festivalului, şi ca importantă, şi încă nu in ultimul 
rînd. Poate că, spre deosebire de alte editii, de odinioară, 

efuziunlle au fost ceva mai retinute, dar nici ceea ce s-a 
cîştigat ca rigoare şi disciplină nu e cîtuşi de puJin neglijabil. 
Pentru că un festival de amploarea celui de la Piatra Neamt. 
desfăşurat la această editie între 15 şi 23 mal, cu companii 
teatrale, de dans, de pantomimă şi de teatru de păpuşi din 
S.U.A.,  Germania, Italia, Ungaria, Republica Cehă ti 
Republica· Moldova (unele spectacole putind fi văzute nu 
numai la Piatra Neamt. el fi la Bucuretti) ti c•· destule trupe 
teatrale din Jară - între care NaJionalele din lafl ti n;gu 
Mureş, Teatrul "Bulandra·� şi Teatrul "Toma Caragiu" din 
Ploietti - e un complicat mecanism organizatoric, ce nu-ti 
poate ingădui dereglări ti disfunctii. Or, tocmai această 
experienp specifică, de mare festival International, ce ttie 
să-şi respecte firma şi tinuta în toate imprejurărlie, Piatra 
Neamt a demonstrat-o eficient, fără ostentatie, cîştigîndu-ne 
preJulrea şi din acest punct de vedere. 

O coregrafie a visului �1 maglei 

Una dintre cele mai originale prezente intre mai noii 
semnatari ai regiei de teatru este cea a coregrafulul Sergiu 
Anghel. Montată anul trecut cu studentii de la Academia de 
Teatru şi Film, Cartea lui P r ospero după Furtuna de 
Shakespeare surprlndea prin siguranta decupajului 
regizoral, prin forJa de fOC a imaginii, intr-o aproape 
continuă recompunere, vădind rafinamentul compozitiei 
plastice. Sint calitătl ce se regăsesc, âltfel structurate, cu o 
mal vădită tendinp de secvenJiaiizere a discursului scenlc, 
şi în noua montare, realizată cu actorii teatrului din Piatra 
Neamt, in. limba română (spre deosebire de cea anterioară, 
în limba engleză). Compararea celor două variante sau 
versiuni scenlce nu e, de altfel, foarte importantă, ambele 
fiind de sine-stătătoare şi deopotrivă semnificative pentru 
virtutile ca şi pentru limitele acestui �to: de Tanztheater greu 
de încadrat intr-o categorie sau alta, tocmar pentru că 
ambitionează să pl le asume într-un sincretism al visului şi 
maglel. Povestea nu e tră.dată în datele el esenJiale 
(simbolice), chiar dacă bogătta de sensuri textuale e 
inevitabil amputată. Ni se oferă in schimb o altă poartă spre 
intelegerea universului shakespearean, o cale simpatetică, 
de intrare in rezonantă cu "materializărlle" scenlce ale. lui 
Prospero şi Ariel, creati cu aplomb, finete fi farmec de Uvlu 
Tlmuş ti Cristinela Pădure, menJionablll fiind ti Constantin 
Ghenescu (Trlnculo), Romeo Tudor (Caliban) fi Ion Muscă 
(Stephano), cu precizarea că Interpretarea mal multor 
personaje de către acelatl actori nu prea il favorizează. 
Debutul Camellei Paraschlv in Mlranda rămine puJin 
concludent sub raport profesional, cu dlqiunea nefiind de 
glumit, măcar pe scenă. Strălucite şi strălucitoare aint 



costumele Dolnel Levlnţa, făcute cu dare de mînă, spre 
deosebire de cele mal "Ieftine", în care sărăcia se simte. 
Cum se simte şi în conceperea şi realizarea decorurllor, 
datorate aceleiaşi talentate scenografe, căreia nu-l convin 
însă devlzele modeste. Percutantă, dinamică, particularl
zatoare, muzica semnată de Mlhnea Brumariu, un nume de 
care cu siguranţă vom mal auzi. Cum vom mai auzi şi de 
regizorul şi coreg·raful Sergiu Anghel, tocmai pentru că are 
ceva de spus şi o face într-o modalitate care nu te poate lăsa 
Indiferent. Chiar şi atunci cînd nu-ţi place pînă la capăt. 

Oameni si zel 
1 

PUM Puppettheatre din S.U.A, e o trupă tînără, fondată în 
1985 de Robert Smythe, unul dintre cel patru lnterpreţi al 
spectacolului Din cenuşă - titlu a cărui semnificaţie, mal 
apropiată nouă, ar fi "din ţărînă", căci e vorba de mitul 
creatiei şi de plămădirea omului după chipul şi asemănarea 
zeuiul. E chiar secventa lnitială a spectacolului, de o· 
frumusete stranie, nepămînteană: insufletirea omului (a 
păpuşli) de către zeu (actorul căruia nu 1 se vede decît 
masca aurltă) avîm;l o tandră delicateţe, ce se va regăsi şi în 
alte momente de vîrf ale acestui spectacol încîntător, care 
nu se sfieşte să treacă în revistă şi să se inspire din marile 
mituri ale omenirii. O tehnică remarcabilă, de minuire a 
mar'ionetelor, după metoda japoneză Bunraku (mîn1,1irea 
marionetelor din spate, de către păpuşarl îmbrăcat! în 
negru), un ecleraj foarte bine dozat, 1 ermitînd detaşarea 
păpuşii de minultorul el, o coloană sonoră (Adam Vernlck) 
avînd ceva din muzica astrelor, totul concură la realizarea 
unor Impresionante efecte de spectacol, transmitînd 
totodată un fluid energetic greu confundabll. Sint şi unele 
zone de, poate, prea mare ambiguitate, dar relatia 

.. 

concomitentă zeu-om şi păpuşar (mînuitor) - marionetă e 
fascinantă şi nu poate să nu te pună pe gînduri, dincolo de 
plăcerea cu care urmăreşti şi recunoşti diversele motive 
mitice. 

intîmplător sau nu, in festival spectacolul acesta a urmat, 
pe aceeaşi scenă, Cărţii lui Prospere. Iar redarea libertătll 
omului de către zeu, in spectacolul marionetiştilor, părea să 
se facă su� bolta unuia şi aceluiaşi zîmbet ironic. Să fi ştiut 
Prospero cit blne-1 va aduce lui Ariel mult rivnita eliberare? 

Poate fi "Pescarutul" expresionist? 

Unul dintre cele mal. şocante spectacole ale festivalului 
ne-a fost oferit de Teatrul "Eugen Ionescu" din Chişinău, cu 
Pes.căruşul de Cehov in regia tînărului Mihai Fusu. O 
tentativă de montare "esentializată" a lui Cehov, în cheie 
expreslonlstă, comportînd pe de o parte reductia unor scene 
şi c.hiar a unor·personaje, iar pe de alta dilatarea unor 
"proiectii" ale personajelor într-un exacerbat plan sexual. 
Regizorul ne previne undeva că este ... un om al culturii 
secolului XX, cu experienJa lui Proust, Kafka, Sartre, Camus, 
Freud, Joyce, Beckett, Ionescu". N-a. folosit chiar 
,.experienta" tuturor, dar nici nu i-a rămas mare lucru pe 
dinafară. Şi totuşi, nu atît modalitatea ca atare e deranjantă, 
ci faptul că, o dată ,.Intrati" în ea, totul devine previzibil şi 
plicticos, singură pauza fiind aşteptată cu nerăbdare, mai 
ales de către spectatorii obişnuiti, care n-au obligatia să 
vadă pînă la capăt ce nu le place. Sigur că Pescăruşul poate 
fi şi expresionist. Nu asta-i problema. Problema e să 
intelegem de ce şi .Tncă in mod convin gător, chiar din 
spectacol. Indiferent că l-am fi văzut la el acasă, la Chişinău, 
sau 1a festivalul de la Piatra Neamt. Rămînem deci la 
convingerea că privirea condescendentă şi bunăvolnta de 
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·circumstanţă nu fac· casă bună cu critica şi sînt 
păgubitoare în primul rînd pentru creatorii 
spectacolelor. 

Povestea lui Hamlet si motlva�llle el 
sexuale • 

O trupă teatrală cu virtuţi remarcabile - Divadlo 
pod Palmovkou din Praga -, un Interpret excelent, 
hărăzit pentru Hamlet - Kamll Halblch - fi un 
regizor tînăr, lipsit de false pudorl şi menajamente 
faţă de public - Petr Kraclk - ne-au oferit prima 
variantă (1603) a piesei lui Shakespeare, Hamlet, 
prinţul Danemarcei sau Micul H amlet (versiunea 
prescurtată), intr-un spectacol al situaţiilor 
dramatice dominate de un permanent Impuls 
sexual. Desigur, e ceva adevărat in toată ches· 
tiunea văzută astfel, dar exagerările n-au fost nici de 
data asta puţine, insistenţe detaliilor ,.sugestive" 
devenind chiar stinjenitoare şi monocordă. Evitarea 
academismului, a tiradelor şi a profunzlmllor de 
sens ,.Ju.cate" a avut in vedere o posibilă deplasare 
a accentelor spre drama tinerilor de azi, cu o orien
tare mult mai pragmatică. Rezultatul artistle e pină 
la urmă puţin convingător, căci transparenţa amin· 
tltelor detalii, prezente aproape in orice situaţie dra
matică, nu face decit să sublinieze schimbarea unei 
maniere cu alta. Mal ,.accesibilă", mai dinamică şi 
mai alertă, dar nu şi mai bogată in substanţă. 

,)ocul cJe..a măcelul" la Actualitati 
. . 

Cu siguranţă cea mal originală, dar şi cea mal 
organic structurată montare - dintre cele văzute de 
noi, în festivalul de la Piatra Neamt - a  fost Jocul de
a măcelul de Eugen Ionescu în viziunea reglzoral
coregraflcă semnată de Beatrlce Bleont. lncă stu
dentă in anul li la A.T.F., după o considerabilă expe
rlentă de balerină, Beatrice Bleont debutează stră
lucit în regia de teatru, dovedind o rar întilnită înge
mănare a talentului coregrafie cu cel regizoral. E 
de-a dreptul surprinzător cîtă rigoare, pe de o parte, 
şi cîtă fantezie, pe de alta, se pot întnnt în aceeaşi 
constructie reglzorală, in acelaşi desen {dansant) al 
mlzanscenel, în aceeaşi inventare a propriilor ob
stacole, create anume pentru a fi invlnse. Ca să nu 
mai spunem că, departe de a fi doar un ,.copil teri
bil", regizoare& are o nu mal puţin surprinzătoare 
slgurantă în stăpinirea ansamblului şi in tratarea 
spaţiului scenlc, deloc incorsetată de existenţa 
,.cutiei" Italiene. Rellefarea detaliului expresiv, de 
prim-plan, nu exclude o concomitentă valorlzare a 
mişcării in adincimea scenei, după cum trecerea 
acestei mişcări Tn sală pare de fiecare dată dictată 



de necealtiJI lăuntrice. AlternanJele rltmlce, cu aparentă 
spontani, sint fi ele gindlte ca valori de Identitate ale 
montirll, conferlndu-1 un cod estetic Inconfundabil. ln fine, 
capacitatea de e sesiza fi amplifica - prin procedee Inedite -
acele valenJe latente ale operei, care o pot aduce in zona 
Imediate! actualităţi, constituie inci un dat al acestei 
excepJionale inzestrărl artistice, cîştigate pentru regla de 

. teatru. 

Istoria unul continent evocata 
de fapta actrl1e 

Dedicată zbuciumatei Istorii a Americii de Sud, şirului 
nesfirtlt de cuceriri, trădări şi revoluJII, dar şi dramei omului 
almplu, femeii piatrătoare a tradiJiel şi speranJel, Memoria 
focului de Eduardo Galeano (tradus şi în limba română) a 
devenit - in adaptarea şi regla lui Marco Ballnl - un 
spectacol al durerii şi suferlnJel omeneşti, tranagresînd 
graniJele şi epocile Istorice. Şapte actriJe - de diferite naJII -
se întrec in a face cit mal omenească această poveste, ate
nuindu-1 conotatiile politice, deseori vulnerabile. Angajate 
pentru acest spectacol al Teatrului "La Baracca" din 
Bologna, ele işl ausJin cu aplomb şi sensibilitate partiturile, 
(lpostazlerl ale unei aşteptări eterne) ce se desfăşoară pe 
firul memoriei unei umanltăJI care poata să Ierte, dar nu are 
dreptul ai uite. Pendulind intre vis şi realitate, intre con
cretul faptului Istoric şi dimensiunea lui simbolică, spec
tacolul Impresionează prin forJa evocatoare a artei acto
riceşti, atipînltă cu un desăvîrşit profesionalism. Sint însă 
fi unele momente in care nu poJI aă nu regreJI că toată 
aceaati lnveatiJ)e de talent actorlceac ti regizoral slujeşte -
prin text- ti o cauză falsă, pierduti pentru totdeauna. 

Conceptualizarea dansului . 

Creată de Jonathan Appels, compania americană de dans 
contemporan care il poartă numele e preocupată de experi
mentarea unor noi forme coregraflce, deschise împrumu
turilor estetice din artele vizuale, in primul rînd din sculp
tură; punind totodată un accent deosebit pe fluiditatea miş
cării, pe caracterul schimbător al Imaginii, intr-o continuă 
devenire. Yirtuozitatea in sine e sterllă şi nesatisfăcătoare. 
Ceea ce se urmăreşte, şi in spectacolul Fresco, este punerea 
în evidenţă a unor structuri conceptuale, exprimate prin 
caracterul voit sculptura! al mişcărilor. Performanţele 
tehnice sint Impresionante, Iar tentativa conceptuallzării -
cel puţin seducătoare. 

Nevăzind toate spectacolele din festival, e de la sine in
teles că această succintă şi lacunară trecere in revistă riscă 
să le nedreptăţească, poate, pe cele mal Interesante, dacă 
nu şi pe cele mal Izbutite. Tocmai de aceea vom spune că 
Imaginea globală a celei de a doua ediJil lntemaJionale a fes
tivalului va fi fost, cu certitudine, mult mal bogată şi mal 
complexă decît o pot sugera rindurile de faţă. Ele Indică 
doar citeva jaloane, cîteva faţete ale deschiderii spre noi for
me teatrale, cărora festivalul le-a facilitat un dialog benefic 
pentru toată lumea. Că acest dialog, foarte bine inceput toc
mal pentru că a fost şi foarte bine conceput, are nevoie de 
continuitate, e aproape un truism. Ca şi faptul că, in cazul 
de faţă, continuitate inseamnă bani. Să sperăm că orga
nizatorii se vor pricepe să-I obţină din nou, şi pentru a treia 
ediJie lnternaJională, din cele zece pe care le va implini 
festivalul. 
············- VICTOR PARHON 
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